

# EL LIBERAL DE TENERIFE

Bethencourt Alfonso  
Deposito su fondo  
Bibliografico, a la Btca. General  
de la Universidad de La Laguna  
1985 - N.º

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:  
15 cénts.

REDACCION:  
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:  
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:  
10 cénts.

## ¡GRAN NOVEDAD!

ACABA DE RECIBIRSE EN LA  
SOMBRERERIA

### BATISTA

la ULTIMA MODA de

### MADRID.

en sombreros hongos, que se distingue por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!

## SOMBRERERIA BATISTA

FRENTE A LA INTENDENCIA

**LETRADO.**—D. Domingo Martinez Navarro, ha abierto su Bufete en esta capital, Hotel de D. Benigno Ramos.—Horas de despacho de 12 á 4 de la tarde.

**IMPORTANTE PARA EL BELLO SEXO.**—Se acaba de recibir el mejor y más inofensivo depilatorio, para obtener en diez minutos la caída del vello.—Lorenzo Filpes, Cruz Verde 16.

**AVISO.**—D. Manuel González Navarrete, maestro superior de Instrucción primaria, ofrece al público de esta capital sus servicios profesionales, á domicilio, y en su casa habitación calle de S. Carlos núm. 4, á precios sumamente módicos.

**BAZAR FRANCES.**—Plaza de la Constitución.—Se realizan infinidad de artículos tanto en Joyería como en Relojería, á precios sumamente baratos. También se hace toda clase de composiciones de relojes, instrumentos de marina, opusculos objetos de arte. Hay además taller para dorar, platear y nikelar todos los metales. Especialidad sistema Cristofle garantizado. Se empavonan los relojes de acero lo mismo que en fabrica. Nota.—Se han recibido por el último vapor procedentes del Havre varios artículos de última novedad, como mantillas, velos, jabonicos guantes y sombreros para Señoras y Señoritas.

F. CLAVERIE.

**MOLINETA HARINERA.**—Se vende una de último sistema.—Darán razón calle de San Francisco—núm. 57.

**SE VENDE** en Tacoronte, una finca de ocho fanegadas y media de cabida, y conocida con el nombre de «Hoya de Machado».

En esta Imprenta se darán informes.

**SE VENDE.**—Una preciosa jardinería en buen estado y á un precio sumamente barato.—Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico

**SE VENDE.**—Un trozo de tierra de tres y media fanegadas situado en el Sauzal y punto que llaman «Juan Alonso».—En esta imprenta darán informes.

**CERVEZA ALEMANA.**  
MARCA  
**Z**

Kaiserblume. Crystal-Lagerbier.

Estas acreditadas marcas reunen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como tambien en las Cervecerías de «Las Cuatro naciones» y «Tres de Mayo.»

Unico depósito en esta Provincia  
**G. A. BUCHLE**  
San Francisco núm. 1.

**SE DESEA.**—Alquilar ó arrendar una casa con huerta en esta capital ó sus afueras.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

**SE VENDE.**—Una finca de 5 fanegadas situada por debajo del Castillo de la Cuesta con huertas dedicadas al cultivo ordinario de nopales é higueras, con casa para el dueño y medianero.  
Darán razón calle del Norte núm 40.

### METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.	
Barómetro . . . . .	762.27
Termómetro á la sombra . . . . .	21.0
Humedad relativa . . . . .	72.4
Viento . . . . .	N.
Fuerza del viento . . . . .	2
Lluvia en las últimas h. . . . .	0 milímetros
Cielo, parte cubierta . . . . .	3 décimas.
Tempra. máxima de ayer . . . . .	20.0
Id. mínima de anoche . . . . .	14.5
Estado del mar . . . . .	Llano.

### REGISTRO CIVIL

Dia 30

NACIMIENTOS REGISTRADOS  
Ninguno.

DEFUNCIONES

Ignacia González y Hernández, de Fasnia, de 2 meses—Miraflores—Muguet.  
Cármén Melian, de Igueste, de 12 años—Peligro—Tétano.  
América Padrose y Machin, de esta ciudad, de 6 meses—Puerto Escondido—Gastro-enteritis aguda.

MATRIMONIOS

D. Manuel Gutierrez Saniz de Rosas, de 45 años, viudo, con D.ª María del Cármén y Cruz, de Guia de Tenerife, de 20 años, soltera.

### SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy—Sta. Balbina.  
Santo de mañana—S. Venancio, y Sta. Teodora.

#### CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 y media cantada: á las oraciones el rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 8: y á las 12 de trop: á las 9 y media cantada: á las oraciones el rosario.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 8: á las 8 y media cantada.

### EFEMÉRIDES

- 1871 Grecia celebra el 50 aniversario de la guerra de la Independencia.
- 1893 Un horroroso incendio en los arrabales de Mania destruye 4 000 casas.

### CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO  
en el día de ayer.

- Paris, á la vista, 21.50 por 100, beneficio al papel.
- Paris, 8 d. vista, 21.45 por 100, id id.
- Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.59 papel.
- Id. 8 dias vista id. ptas. 30.57 papel.
- Id. 60 dias vista id. ptas. 30.45 papel.
- Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.38 papel.

### PAX VOBIS

Tantas impresiones y tan gratas, sentidas en cuarenta días al volver á la madre patria, parece como que piden una estadística de emociones al que no sabe vivir sin contar lo que siente; y al comenzar el tiempo santo, aquí, en el seno de esta inmensa familia de amigos ó de desconocidos simpáticos, quisiera yo hacer una confesión *coram populo* que pudiera servir de consejo á los soberbios y de aliento á los humildes.

En verdad os digo á vosotros, mis lectores habituales, que una de mis mayores satisfacciones ha sido la de saludar y ver de cerca á la generación que nos sucede. Puedo yo hablar así, en vísperas de cumplir cincuenta años, porque cincuenta años en un país como el nuestro, donde se vive tan de prisa y se muere tan pronto; casi son el comienzo de la vejez. Y una de las cosas más difíciles para el hombre es reconocer que envejece y saber ser viejo. Así como la mujer hermosa, al llegar á la edad madura, se resiste á abdicar de su belleza, del mismo modo que tienen costumbre de vivir del público y de ser amados por él, repugnan, con raras excepciones, ceder el paso á los que vienen detrás. Y por eso vemos con frecuencia á los que han llegado á la cima de la gloria hacer mal disimulada guerra á los que la consiguen después de ellos, y hacer de la vejez, que debe ser en todo paternal, expresión tardía y desdichada de envidiosa tristeza.

Confieso con toda sinceridad que amando el arte por el arte y no considerando en él sino la expresión de lo bello, cuando veo que lejos de decaer, como se pretende sin razón, pasa de una generación á otra con nuevos vuelos y más grandes alientos, me complazco con reconocerlo y siento la misma satisfacción que sentiría si un día me dijeran que mis hijos valían más que yo, en todos sen-

tidos. Deber es de los que declinan rezar al mérito de los que amanecen, y lo contrario es mezquindad y pobreza de ánimo.

De todas las bellas frases que en prosa y verso se dijeron la otra noche en el banquete ofrecido á un poeta inspiradísimo, lo más elocuente, lo más tierno, lo más hermoso que allí se dijo, fué la tranquila, paternal y á la vez grandiosa improvisación de Miguel Morayta, quien adelantándose á su propia edad y hablando con alma sincera al lenguaje del alma, saludaba con entusiasmo á la nueva generación y le pedía que no olvidase á la nuestra, porque ha luchado, mucho, ha sufrido mucho, y le deja por herencia conquistas de libertades, de progresos, de culto ferviente á las artes y á las letras. ¡Qué contraste tan grande hacían estas nobles palabras con el odio reconcomioso de otros viejos egoístas, parecidos á esos avaros harapientos que van siempre mirando de reojo á los que pasan junto á ellos, temerosos de que les roben sus mal ganados tesoros!

¡Sí; hay que saber ser viejo; y recrearse, como en esta temporada me sucede á mi, al encontrar á los que dejó niños convertidos en escritores ó artistas populares. Hay que saber cosechar satisfacciones de viejo, viendo á los que ayudamos en los primeros pasos de su carrera, aplaudidos hoy por el público y sucediéndonos en la estimación de la multitud, y disfrutar llamándolos á la escena á esos que venían hace veinte años con sus familias, en días de vacaciones á ver nuestras comedias por las tardes; hay que saber sentirse como reproducido intelectualmente en los que caután las glorias de la patria ó arrancan franca risa al espectador de hoy, y poder decir, en fin, que el mundo marcha, que no hay nadie necesario y que cada edad tiene derecho á sus ilusiones y á sus glorias.

Del mismo modo que al llegar á los cincuenta años sin ambicionar nada, ni envidiar nada, siento yo ahora verdadera satisfacción al encontrar á los amigos y camaradas de antaño convertidos en ministros, subsecretarios, generales, obispos, banqueros, directores de periódicos, senadores, académicos, grandes de España, oradores célebres ó magistrados respetables, y á las hermosas amigas de la juventud trocadas en madres ó en abuelas, así la siento al hallar á los hijos de todos esos y esas, ya criados y haciendo hablar de ellos, renovando estos viveros de inteligencia y de talento de que es tan rica nuestra España.

Oigo decir por todas partes que todo anda malo, que anda nuestro pobre país perdido, que reinan por todas partes la envidia y el odio, que la patria decae. Manía eterna ha sido eso entre nosotros; la de creer que todo tiempo pasado fué mejor y no hay porvenir para nada ni para nadie. Y es que parecemos antipatriotas, cuando en realidad somos patriotas sin saberlo. Llegan las grandes ocasiones, y entonces surge y se levanta el patriotismo dormido al son de la guitarra y al calor del sol, en el fondo de corazones apasionados y exuberantes de palabras, y entonces resultamos á los ojos del mundo más amantes de nuestra pobre tierra que de ningún otro país de Europa. En América y en Marruecos saben algo de esto y en Francia lo recuerdan. No; ni somos tan malos como nos empeñamos en decirlo, ni hay tal falta de hombres ni de grandes ideas.

Los hombres nuevos aparecen en todos los países en los momentos de grandes convulsiones, en las grandes crisis, en las guerras ó en las desdichas nacionales. En tiempo normal, no hay sino vivir como se puede y hablar mal de todo gobierno, que es prurito inevitable de los pueblos sentimentales ó excesivamente nerviosos.

Pero dentro del mundo de las letras y de las artes, salen hombres nuevos to-

dos los días, y en nuestro país más que en otro ninguno; y ellos forman la nueva generación, á la que yo me complazco en ver ahora luchando como luchó la nuestra, viviéndole de sus ambiciones y de sus estímulos de noble amor propio. Si no aparecen de pronto muchos poetas, oradores, pintores, músicos, es porque están pasando su bohemia; pero ellos vencerán, porque hay dos maneras de trabajar en España; la del hombre de letras que se hace noble ó rico (y á fé que la nobleza española ha dado grandes glorias á la patria), y el otro, el que representáramos treinta años hace ya los que en este pleito de la vida nos hemos defendido por pobres.

Oía yo la otra noche á uno de estos poeta jóvenes de ahora, que se llama Manuel del Paso, el cual me recitó unos versos tan hermosos, tan correctamente escritos, con tal inspiración sentida, que me procuró una de las más grandes satisfacciones de este viaje que estoy prolongando cuanto puedo. Un poeta de veras es éste, cantando las glorias nacionales y los encantos de la tierra natal, como antes lo hacían otros tantos.

«Pues cómo—me decía yo al entrar en mi casa—no se ha hablado más de este joven que tantas esperanzas anuncia?»

El grandilocuente estilo de Dicenta, los hermosísimos versos de López Muñoz, de Fernández Shaw, del hijo de Ortiz de Pinedo, de Salvador Rueda, de López Valdemoro, de Vicente Colorado, de otros cien que siento no recordar, ¿no anuncian una generación brillantísima, que no cede en nada á la que se va? ¿Y no es un gusto y un regalo verlos llegar con sus frescas inspiraciones rebosando juventud y grandeza de ideas, y saludarlos como se saluda las primeras flores del año?

La musa cómica, que durante treinta años ha estado representada en España por un grupo de ocho ó diez poetas no más, que comienza en Villergas, sigue con Bretón, Narciso Serra, Manuel del Palacio, José Marco, Liern, Santisteban, Burgos, Manuel Matoses, Lustonó, Granés, hasta acabar en mí, el último de todos, tiene hoy en esta juventud tantos y tan alegres representantes, que la lista de todos ellos sería larga por extremo. Los Taboada, Pérez Zúñiga, Miguel Echegaray, Sinesio Delgado, el fecundísimo Felipe Pérez, el facílimo entre todos Vital Aza, el sin rival Mariano de Cavia, escriben con la misma, con mayor facilidad que sus mayores en la prensa festiva y han llegado á dominar el arte de hacer versos ó prosa, que es un asombro.

No digamos nada de los pintores jóvenes, que en España y en Europa han adquirido tanta fama y que forman una verdadera legión de coloristas y de cantores á su modo de la historia de España. Dibujantes los tenemos á centenares en la generación nueva, y desde aquel gran Urrabieta Vierge, considerado en el extranjero como el más notable de todos, hasta los mil que hacen caricaturas en los periódicos de por acá, superan en número los de hoy á los de antes, probando que la raza de artistas no ha decaído; y si han hecho su tiempo los Arrieta, los Gaztambides, Oudrid y Barbieri, nos queda esta juventud musical, representada en Tomás Bretón y en Chapí, y en Manrique de Lara, y en Albéniz y en el popularísimo Chueca, personal como ninguno, regocijo de Madrid y alegría de España. ¿Quién puede atreverse á decir que esto anda perdido, según la frase vulgar y ya casi proverbial entre españoles?

Podrá únicamente decirseles á los que nacen, que no se dejen mimar demasiado, porque de los niños mimados suelen salir hombres viciosos; que el ruido de los banquetes prematuros pasa y que á la vuelta de veinte años muchas calles volverán á llamarse como se llamaban; que la gloria en vida es pasajera y que la reputación es como el vino; hay que dejarlo reposar años para ver después si es vino ó vinagre; que la facilidad en llegar no es buena señal, porque otra victoria pide antes combate; que trabajar, no para hoy, sino para mañana, porque como dijo un poeta francés, vencer sin peligro es triunfar sin gloria. Estos son consejos de viejos, que me han de perdonar estos á quienes yo quiero como á hijos...

De todo corazón les admiro y no doy mi brazo á torcer cuando algún contem-

peráneo quiere convencerme de que en nuestro tiempo todo iba mejor y se escribía de otro modo. No hay modos, ni mejorías, ni tiempos. Nosotros hicimos lo que pedía el nuestro, estos hacen lo que les pide el suyo, y así como al oír pasar el regimiento y ver marchar con tanto garbo á los soldados mozos, me quito el sombrero para saludar á los que con tal marcialidad pasean la bandera nacional, del mismo modo creo que tengo el deber de saludar desde lo alto de mis cincuenta años á estos soldados del arte y de las letras que llevan la otra bandera; la otra, esa que se conquista con tantas fatigas, con tantas penalidades, en batallas que cuestan tantas lágrimas y que hacen salir, antes de tiempo, tantas canas...

Eusebio Blasco.

## SECCION MARITIMA

### ENTRADA DE BUQUES

Día 30

WHITBY.—De New Port, vapor inglés, consignado á la Compañía de vapores.

COLLINGHAM.—De Cardiff, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

HEDWIG WOERMANN.—De Hamburgo, vapor alemán, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

TROJAN.—De Hamburgo, Southampton y Lisboa, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

GREEK.—De Durban, escalas y la Ascension, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

Día 31

LEON Y CASTILLO.—De la Palma, vapor correo interinsular, consignado á la Compañía de vapores, con los siguientes pasajeros:—B. Bordes, José Hernández, Alejo González, Francisco Guerra y 2 más, Antonio Pérez, Juan Guerra, Juan Hernández, Joaquín Padrón, José Castro, Francisco Martín, Gregorio Hernández, Agustín Marantes, Antonio Cabrera, Manuel Hernández, Santiago Cabrera, Alonso Méndez y otro, Miguel Guerra y 4 más, Rafael Pérez Navarro, Nazario Martín, Antonio Rodríguez, José Arbelo, Juan Pérez García, Joaquín Rallo, Francisco Méndez.

### SALIDA DE BUQUES

HEDWIG WOERMANN.—Para Kotonou.

GREEK.—Para Southampton, cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres.

### BUQUES QUE SE ESPERAN

MARTIN SAENZ.—Para Cádiz y Barcelona, saldrá el día 5 del próximo mes de abril, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

CONDE WIFREDO.—Para Puerto-Rico y la Habana, saldrá el día 2 del próximo mes de abril, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

CIUDAD DE CADIZ.—Para Cádiz y Barcelona, saldrá del 19 al 20 del próximo mes de abril, despachado por D. Juan Larroche.

## EXPOSICION

Que los Sres. Presidentes de las Sociedades y Prensa de esta Capital han elevado al Sr. Ministro de Estado

AL EXCMO. SR. MINISTRO DE ESTADO  
EXPOSICION

Los pueblos, como los individuos, además de la vida física, viven la vida moral, que en sus actos más nobles se sobrepone á aquella como á la materia el espíritu; tienen sus alegrías, sus penas y sus aspiraciones; raptos de energía, de indignación ó de quebranto, en consonancia con la intensidad que alcanza el viento de su fortuna.

Santa Cruz de Tenerife, viste hoy de luto. Este noble pueblo que ostenta á su escudo tres cabezas de leopardo quebrantadas por el símbolo de la Redención Cristiana; que luchando contra el Señor de los mares se conquistó el envidiable título de *invicta*; que enclavado en la mayor, más rica y más poblada de las en un tiempo *Afortunadas islas*, se

hizo digno de la Capitalidad del Archipiélago Canario, por ninguna otra Ciudad, con razones plausibles disputada; contempla con amargura á veces, con desconsuelo otras, pero siempre haciendo constar su viril protesta, cual le son arrebatadas una por una las hojas de sus laureles.

No sería impertinente consignar en este escrito la historia de los despojos de que ha sido víctima Santa Cruz de Tenerife, como capital de las Canarias, ni la de las innumerables tentativas realizadas para perpetrar otras; más, esto sobre distraer demasiado la atención de V. E., haría reverdecer hondas rivalidades que Tenerife es la primera en lamentar y que borraría gustosa de sus crónicas á trueque de un considerable sacrificio, siempre que no fueren desgajadas sus prerrogativas; porque estas pertenecen á la naturaleza, á la tradición, á la historia, al heroico esfuerzo de sus antepasados.

Pero le es imposible dejar que pase en silencio un hecho más que aumenta el catálogo de los que se dejan aludidos:

La residencia del Consulado General de Francia ha sido trasladada á la ciudad de Las Palmas.

No desconocen los firmantes el indiscutible derecho y la ilimitada libertad que asiste á las potencias para fijar á sus representantes consulares el punto en que deben residir. Tal consideración nos veda pronunciar en este caso la palabra **PROTESTA**, que no podría encontrar eco en parte alguna.

Más, un deber sagrado, un empeño semejante al de un padre que pugna por no ver dilapidada la fortuna que heredó de los suyos y que debe llegar íntegra á sus hijos, nos impele, con fuerza irresistible á disputar en el terreno de la razón la residencia en Tenerife del Consulado de la República francesa.

V. E., con lo ilustración que personalmente le distingue y con los conocimientos que suponen su elevado cargo, comprenderá á primera vista cuanta es la gravedad del hecho que consignamos, y que móviles obedece; y el valimiento que las relaciones diplomáticas ponen á su alcance, le servirán no para recabar cosa alguna en provecho de esta Ciudad, sino para representar ante quien proceda lo que es debido á la conveniencia, á la razón y á la justicia.

Por eso acudimos á V. E. en nombre de este pueblo, rogándole exponga al Excmo. Sr. Embajador de Francia en esa Corte las razones que abogan en pró de la permanencia en Tenerife del Consulado de aquella Nación, hácia la cual tantos títulos de simpatía mueven á este pueblo desde que en 1797 combatieron las tropas francesas al lado de nuestros tercios y enfrente del coloso de los mares.

1.º Santa Cruz de Tenerife es la Capital de la Provincia y como tal, residencia de las Autoridades superiores, de los Representantes Consulares de todas las Naciones de Europa y de las más importantes de América con el título de **CONSULES** y ninguno de **AGENTE CONSULAR**. Suprimido el Consulado de Francia, se dará el caso injustificado y anómalo de ser esta nación la única importante de Europa que tenga su representación en esta Capital, confiada á un funcionario subalterno.

2.º El número de súbditos franceses que tienen residencia en Santa Cruz de Tenerife es de 26, mientras que en Las Palmas sólo llega á 4.

3.º El número de buques franceses que anualmente toman puerto en Santa Cruz de Tenerife, es casi doble que el de los que lo efectúan en el de Las Palmas. En los tres últimos años la relación fué de 1,84 á 1, según aparece en los registros del Consulado.

4.º Las líneas fijas de vapores franceses que hacen escala en este Archipiélago, son más numerosas en esta Capital que en la Ciudad de Las Palmas.

5.º Las corrientes de importación y exportación entre Francia y Tenerife son muy superiores á las de la misma nación y Gran Canaria.

6.º Santa Cruz de Tenerife es el Centro telegráfico del archipiélago y punto de amarre del cable francés de Tenerife á las colonias francesas de África y de Tenerife á Cádiz.

7.º Santa Cruz cuenta con un excelente hospital militar donde siempre recibieron trato esmeradísimo los marinos fran-

ceses; y el consulado de esa nación posee, por donación de este Excmo. Ayuntamiento un terreno para cementerio anexo al de la ciudad.

8.º El Gobierno francés tiene declarado á Tenerife estación sanitaria para sus buques de guerra.

Razones de tanto peso, unidas á las no despreciables consideraciones, á la antigüedad de la residencia del Consulado en esta plaza, que data desde su creación en estas Islas y la de haber hecho sus estaciones en este puerto los buques escuelas de la marina militar y demás naves que cruzan el Atlántico para proveerse de carbon, aguada, ganado, etc, sin tener que lamentar el más leve accidente, hace presumir, sin el más remoto temor á equivocarse, que el Gobierno francés ha debido ser víctima de alguna interpretación errónea y lamentable, mucho más si se considera que los súbditos, y, en general la administración naval francesa sufran notables perjuicios sin que venga á compensarlos ventaja alguna, al hacer la traslación del Consulado general desde esta Ciudad á la de Las Palmas de Gran Canaria.

Santa Cruz de Tenerife 23 de marzo de 1894.—Excmo. Sr.

El Presidente de la Sociedad Económica, Manuel de Cámara.—El Presidente del Círculo Mercantil, Antonio Lecuona.—El Presidente del Gabinete Instructivo, José M. Pulido.—El Presidente del Ateneo tinerfeño, Juan Benitez.—El Presidente del Círculo de Amistad, Carlos Miranda.—Por el Presidente del Casino, Ulises Guimerá.—El Presidente de Santa Cecilia, Carlos Jaacks.—El Presidente de la Juventud Republicana, Andrés Llombet.—El Presidente de la Tinerfeña, Gregorio Rodríguez Dioniz.—El Presidente de la Oportunidad, Juan de la Puerta Canseco.—El Presidente de la Benéfica, Lorenzo Filpes.—El Presidente de la Bienhechora, Gumersindo Laserna.—El Presidente de la Sociedad de Edificaciones, Andrés Orozco.—El Presidente de la Sociedad de Enseñanza gratuita, Eduardo Dominguez.—El Presidente de la Sociedad la X, Rafael Hardisson.—El Presidente de la sociedad arrendataria de Consumos, Gregorio Rodríguez Dioniz.—El Presidente de la Sociedad El Teide, Antonio Delgado Yumar.—El Director de *La Opinión*, Ulises Guimerá.—El Director del *Diario de Tenerife*, Patricio Estévez.—El Director del *Criterio* Agustín Lopez Mercadante.—El Director del *Album*, Manuel García.—El Director del *Cronista de Tenerife*, Juan Bonnet.—El Director del **LIBERAL DE TENERIFE**, Estéban H. Baños.—El Director del *Auxiliar*, Juan de la Puerta Canseco.—El Director del *Diario de Avisos*, Abelardo Bonnet.—El Director de *La Caridad*, Miguel Miranda.—El Director de *La Libertad*, Romualdo Abreu.—El Director de *El Memorandum*, Emilio Perez Silva.—El Presidente de la Sociedad Patriótica, Eduardo Dominguez Alfonso.

## Noticias de la Provincia

### Alcalde

Hace días que en los círculos políticos se comenta mucho el nombramiento de alcalde de esta capital, por cierto aún no hecho, apesar de que mañana tendrá lugar la constitucion del Ayuntamiento.

Según las personas mejor enteradas tienen probabilidades de eleccion los Sres. Miranda, Poggi y García y Castillo.

La reeleccion del Sr. Miranda, hoy alcalde, sería á nuestro juicio vista con aplauso por el vecindario, si se atiende á que nuestro amigo ha ejercido ese cargo con rara competencia en uno de los periodos más difíciles por que ha pasado Sta. Cruz de Tenerife, con motivo de la epidemia cólera que sufrimos en los últimos meses del año anterior, hasta el extremo de captarse durante ella, por sus dotes de mando las simpatías de todos los habitantes de la capital de Canarias.

Otro de los candidatos es nuestro distinguido correligionario, el Sr. Poggi, síndico actualmente del ayuntamiento y persona muy versada en asuntos administrativos. Durante el último bienio ha sido una de las primeras inteligencias de la corporacion municipal y su nombramiento significaría la eleccion para Sta. Cruz de Tenerife de un alcalde de dotes no comunes.

También disputa la alcaldía el Señor García y Castillo, hermano del Diputado á Cortes D. Juan. Es el candidato, según

dicen, de algunos conservadores y republicanos, mereciendo, á creer el juicio de la opinión pública, el apoyo del señor García Marchante. Desempeñó la alcaldía de esta ciudad, en época conservadora, y distinguióse en ese período por la atención decidida que prestó á la policía urbana, siendo su alcaldía bastante agitada por los cambios de posición política que experimentó en el bienio la presidencia del ayuntamiento.

**Rumores**

Ayer se dijo que el Excmo. Sr. Marqués de Ahumada, Capitán general de este distrito había sido destinado á Zaragoza, noticia que nos sorprendió, y procuramos informarnos, resultando no ser cierta.

Las personas que se enteraron de estos rumores, se lamentaban, como nosotros por las primeras impresiones de que perdiesemos tan dignísima autoridad, pues apenas hace cuatro meses que se encuentra al frente de la Capitanía general cuando ya cuenta con grandes simpatías, que se ha captado por su rectitud en el mando, para lo que tiene relevantes condiciones, así como por su caballerosidad y afable carácter.

Nos felicitamos de que continúe entre nosotros por largo tiempo, tan pundonoso militar como cumplido caballero.

**Diputación**

El lunes deberá reunirse la Diputación provincial para celebrar las sesiones semestrales del actual período económico.

**Política**

Ayer á las 12 en la casa habitación del Sr. D. Juan Cumella se reunieron algunas personas de las más significadas en el partido conservador de esta ciudad, con objeto de reorganizar en la circunscripción el partido.

Presidió la reunion el Sr. Conde del Valle de Salazar, quien, según nuestras noticias enteró á los concurrentes de una carta del Sr. Cánovas recomendando dicha reorganización bajo los auspicios del Sr. Belmonte.

**Embargo**

Ayer se decía que por la Delegación de Hacienda se ha decretado ó decretará embargo de los fondos provinciales con objeto de cubrir un crédito que ostenta el Estado contra la Diputación.

**Pasco**

En el de anoche, en la plaza de la Constitución, que estuvo muy concurrido, ejecutó la charanga de Cazadores, el siguiente programa:

- 1.º Paso doble.
- 2.º «Le Premier Baiser», Vals, S. Lamothé.
- 3.º «Logroño Cómico», Polka, R. Roig.
- 4.º «La flor marchita», Danza, F. Bellido.
- 5.º Concertante y final del acto 1.º de «Bocaccio», F. Suppé.
- 6.º Valses de la opereta «Miss Hellette», E. Audran.
- 7.º Paso doble.

**Telegramas**

Tenemos el gusto de publicar los telegramas oficiales que el Sr. Gobernador civil ha recibido del Ministro de la Gobernación referentes á la voladura del vapor «Machichaco», y que dicha autoridad nos envia para que el público tenga conocimiento de ellos.

**Diputado provincial**

En las últimas elecciones verificadas en Guia de Canaria ha sido nombrado diputado provincial por aquel distrito D. Francisco Bethencourt Armas.

**Teatro**

Esta noche se pondrá en escena la ópera en 4 actos, titulada *Ernani* y mañana se dice tendrá lugar la representación de *Ruy Blas*.

**Telegramas**

**OFICIALES**

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama que acabo de recibir me dice lo que sigue:

«Se han verificado tres explosiones en el casco del vapor «Machichaco», la primera á las 9 y media, la segunda á las 10 y media y la tercera á las 11'45, resultando decisivo y satisfactorio conforme lo previsto por Gobernador y Junta, técnica proyecciones verticales sin desgracias ni daños.»

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama que acabo de recibir dice lo que sigue: «En Santander tuvo lugar la cuarta explosión con el mismo satisfactorio resultado que las anteriores. En el transcurso de la tarde se han verificado dos pequeñas explosiones en concepto de comprobación con el feliz éxito. El vecindario regresa sin novedad y tranquilamente á la población.»

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 29 — 5'40 t.

(Recibido 30—2 t.)

**Vinos**

Se ha firmado el Reglamento sobre los derechos de los vinos.

**Nombramiento**

El conde de Xiquena ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado.

**Indulto**

Se ha concedido indulto á 36 penados del disciplinario de Melilla.

**Asamblea**

Se ha fijado el día 17 de mayo próximo para la reunion de la asamblea republicana centralista.

Anúnciase también otra asamblea de integristas para tratar de si deben volver al carlismo.

**Santander**

Ha quedado desierta la ciudad de Santander con motivo de la voladura del vapor «Cabo Machichaco»

MENCHETA

Madrid 30—11'45 m.

Santander

A las 10 y 47 minutos se llevó á cabo la segunda explosión del vapor «Machichaco», habiendo tenido un éxito más perfecto que la primera, inmediatamente se telegrafió el resultado á los pueblos comarcanos.

MENCHETA

Madrid 30—11'10 o.

Santander

El ministro de la Gobernación Sr. Aguilera acaba de recibir despachos del gobernador de Santander, en que participa que la explosión del «Machichaco» ha sido de completo éxito.

Comunicaré detalles cuando los conozca.

MENCHETA.

Los niños la aceptan con el mayor gusto.

(Desconfiar de las imitaciones)

Madrid septiembre 1887.

Sres. Scott y Browne.

Muy Sres. míos: Cábeme la satisfacción de manifestarles que en varias ocasiones he hecho uso de la EMULSION SCOTT de aceite de hígado de bacalao con los hipofitos de cal y de sosa á los cual los enfermos no han manifestado repugnancia alguna, al contrario sobre todo si se la asocia con leche, produciendo de una ú otra manera los buenos efectos propios de aquella medicación, especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y si se usa de un modo constante.

Dr. TOLOSA de LATOUR.

Director del Hospital del Niño Jesús.

con cierta extraña expresion mezclada de envidia y de tristeza.

—¡Oh, Dios mío! ¡Dios mío! murmuró; si fuese cierto... que el alma realmente agobiada en la tierra, tuviese tales apoyos y tales guías!...

Sus lágrimas volvieron á correr y permaneció con los ojos fijos sobre la verja del pequeño jardín que Ana acababa de franquear.

De pronto se levantó y con aquel repentino impulso que le era natural, echó sobre su cabeza su chal de encaje negro, que tenía sobre sus espaldas, y en un momento se vió fuera de la casa y del jardín, caminando con rapidez en la dirección que Ana había tomado.

Había pasado la iglesia y su mano iba á ponerse en la campanilla de la pequeña puerta del presbiterio, cuando esta puerta se abrió y Ana apareció en ella... Evelina se detuvo; Ana al verla tan cerca de sí hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Adónde ibais? la dijo.

—Iba... iba... dijo Evelina desconcertada, no sé adónde, á vuestro encuentro á lo que me parece; pero no esperaba veros volver tan pronto...

—El señor cura ha salido, dijo Ana. Ha sido llamado con la mayor premura al prado Saint-Clair, á ver á la pobre madama de Lamigny que está muy grave.

Las dos jóvenes volvieron á tomar juntas el camino de la casa sin que la una ni la otra pareciesen dispuestas á hablar; al llegar, cada una se fué á su cuarto, y Evelina vuelta en sí, se echó en un sillón, como lo hace la persona que cree haber escapado de un gran peligro. La viva, pero pasajera impresion que acababa de experimentar, se había desvanecido, como tantas otras que se sucedían en su móvil espíritu, y ya no sentía sino la vaga satisfacción de no haberse visto en el caso de recibir un consejo contrario á sus inclinaciones. Tal vez al mirar su Biblia consideró como una tentación el generoso movimien-

do recibir la carta de su tía y ya él lo sabía. Estaba bien; y cuando no está sobre sí la llama sencillamente Evelina. Mejor que mejor. Vamos, puedo, por el momento, abstenerme de preguntar; esto ahora no me conduciría á nada y sobre todo no me haría saber nada nuevo.

**XIX**

En efecto, Evelina anunció su partida para el día siguiente; pero la vizcondesa consiguió sin trabajo que modificase este proyecto proponiendo ser ella misma la que la acompañaría y entregaría á su tía, pidiendo tan sólo que la partida se demorara unos cuantos días. De esta manera Evelina asistiría á la fiesta del castillo, fijada para el siguiente lunes, y el martes partiría con la vizcondesa para París.

El proyecto fué aprobado inmediatamente por parte de todos, por la única razón que no desagradaba á nadie. Guy en particular recompensó á su prima con más de una graciosa sonrisa por cuanto había arreglado é imaginado, incluso la velada en el castillo, la cual parecía que él esperaba ya con cierta agitación, pero con mucho menos disgusto del que había demostrado al principio. Así se había llegado á la víspera del día que se señaló, la vizcondesa, cuyas visitas á la cabaña se habían hecho diarias, acababa de besar en la frente á Evelina diciéndole: «hasta mañana.» de dar la mano á Ana con la punta de sus dedos enguantados, y se dirigía al castillo en el carruaje que su primo había puesto á su disposición, saludando con la cabeza á las dos jóvenes que permanecían junto á la verja.

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS  
DE LA  
COMPANIA TRASATLANTICA  
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C.)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Servicio de Buenos-Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA. Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros. Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente  
JUAN LA-ROCHE



LÍNEA DE  
VAPORES TRASATLANTICOS  
DE  
PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA  
DE CADIZ.  
PARA

PUERTO-RICO Y HABANA  
Saldrá de este puerto el día 8 del próximo mes de Abril el her-

moso vapor español

CONDE WIFREDO

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su  
CONSIGNATARIO  
Aureliano Yanes.



Para Cádiz y Barcelona

Saldrá de este puerto el día 5 del próximo mes de abril el magnífico vapor español

MARTIN SAENZ

Para más informes, dirigirse en Sta. Cruz de Tenerife á su Consignatario

AURELIANO YANES



Vapores correos

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA  
(ANTES DE A. LOPEZ.)

Para Puerto Rico y la Habana directamente

Saldrá de Las Palmas el día 1.º de Abril uno de los magníficos vapores de esta Compañía.

Los pasajeros para Puerto Rico y la Habana saldrán para Las Palmas el 31 de Marzo; abonándoseles el pasaje hasta dicho punto.

Agentes en Santa Cruz de Tenerife.  
JUAN LA-ROCHE.

Buena ocasion

Se vende un caballo toro rodado, entero de 1 55 metros de alzada y 9 años de edad. Dirigirse á su dueño D. Gumersindo Laserna. —Castillo 13.

LA EMULSION  
DE SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

FORTALECE Á LOS DÉBILES restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍSID, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA

ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS

LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN LA EMULSION DE SCOTT COMO EL MAS NUTRITIVO ALIMENTO QUE CONOCE LA CIENCIA.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Parques Porosos "Excelsior", para reuma y dolores.

Depósito al por mayor y menor

número 16, calle de la Cruz Verde; Santa Cruz de Tenerife. —

Lorenzo Filipez.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.

Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.

Idem id. id. de la caña de azucar, prados y flores.

Idem id. id. de naranjos, árboles frutales etc.

Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.

Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única: Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71.

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

—¿A dónde vais? preguntó Evelina á Ana que iba á volver á salir del salon, donde habían entrado después de despedir á la vizcondesa.

—A la iglesia, respondió Ana.

—¿A la iglesia? repitió Evelina con impaciencia, ¿y qué vais á hacer á esta hora?

—¡Oh! Evelina, ¡es el domingo únicamente cuando sentís vuestro corazón agobiado, vuestra alma turbada y enferma? ¿Es tan sólo en domingo cuando Dios es vuestro padre? ¿Cuándo sentís necesidad de echaros en sus brazos... y no aquí, ó allá arriba, no en este salon, ó en nuestros dormitorios llenos de tantas otras imágenes, recuerdos y pensamientos, sino allí, allí... en su templo, á sus piés... en el silencio divino y sagrado en que todo nos habla de él... de él tan sólo?

Ana hablaba con una exaltacion que no le era común; ella misma lo conoció y se detuvo confusa; Evelina lo hubiera notado cualquier otro día, pero las palabras de Ana parecía que la habían producido una emocion inexplicable; volvió la cabeza para ocultarla, mientras Ana se calmaba poco á poco y buscaba el medio de dominar una agitacion nerviosa que hacía, á pesar suyo, demasiado vivas sus expresiones: al cabo de unos momentos continuó diciendo:

—Es verdad que no es precisamente á la iglesia adonde voy sino al presbiterio.

—¿Para ver al abate Gabriel?

—Sí.

—¿Y para confesaros otra vez? preguntó Evelina con ironía.

—No; tengo necesidad de verle y no tengo ganas de hablar; hé aquí todo.

—¿Qué es lo que queréis decir?

—Quiero decir que hay días en que nadie puede tranquilizar el alma sino aquel que ha recibido de lo alto el don de leer en ella, y que, ante éste,

casi no es necesario articular palabra para que os responda.

—Eso es bueno para aquellas que no tienen ni madre ni amigas; pero en cuanto á las otras...

—Para todas lo mismo, dijo Ana. La mano de una madre es demasiado dulce y la de una amiga muy poco segura... ¿Una madre, por otra parte, no llama á otro ella misma cuando tiene necesidad de imponer el más pequeño correctivo á su hijo? ¡Ah! creedme, Evelina; el alma no tiene menos necesidad de médico que el cuerpo.

—¡Ana, Ana! dijo Evelina interrumpiéndola con involuntaria vivacidad; pero en seguida se contuvo y no acabó lo que iba á decir al notar la súbita alteracion del rostro de Ana, que acababa de llamarle la atención.

—¿Qué tenéis? le preguntó, ¿qué tenéis, Ana? Hace un momento estabais pálida y ahora vuestros ojos se ven encarnados: ¿tenéis fiebre?

—No lo sé, respondió, pero lo que sí es cierto es que me fatiga en este momento el esfuerzo que hago para hablar: mi cabeza arde, y siento aquí y aquí (señalando su frente y su pecho) una palpitacion fatigante.

Evelina la miró con ansiedad.

—Pero de lo que tenéis necesidad es de un verdadero médico y no del que hablabais hace un momento.

Ana se sonrió y se levantó.

—¿Quién sabe? puede ser muy bien; pero el abate Gabriel me lo dirá bien pronto y no sería esta la vez primera. Mientras llega el momento de saber si estoy ó no enferma, tengo en mi cabeza un mar de confusiones, y mis ideas se turban; voy á suplicarle que me las aclare un poco para lo cual tiene una mano maestra.

Y salió del salon, pasó por la pequeña calzada del jardin, abrió la puerta y se dirigió hacia el presbiterio, mientras que Evelina la seguía con los ojos,